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วิชาสามญั คณิตศาสตร ์2 (มี.ค. 63) 
วนัอาทิตยท์ี่ 15 มีนาคม 2563  เวลา 8.30 - 10.00 น. 
 

ตอนที่ 1  แบบระบายตวัเลขที่เป็นค าตอบ จ านวน 10 ขอ้ ขอ้ละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน 

1. 1

2 + √3
 + (

1

2
+ √3)

2
  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 17

4
 2. 3√3 3. 21

4
 4. 6 5. 4√3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. คา่ของ  (−
1

32
)

−
3

5
  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −8 2. −4 3. −
1

8
 4. 1

8
 5. 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ผลบวกของค าตอบของสมการ    3𝑥2
  =  93𝑥−4    เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 4 2. 6 3. 8 4. 10 5. 12 
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4. จ านวนเตม็ 𝑥  ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ    1 − 𝑥   <   − 3

7
   <   7 − 𝑥    มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 6 2. 7 3. 8 4. 9 5. 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดให ้รูปสามเหลีย่ม ABC  มีมมุ C เป็นมมุฉาก และ มมุ A มีขนาด 30°   ถา้ดา้น BC ยาว 6 หนว่ย 

 แลว้พืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม ABC มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 6√3  ตารางหนว่ย 2. 18√3  ตารางหนว่ย 3. 32  ตารางหนว่ย 

 4. 36  ตารางหนว่ย 5. 42  ตารางหนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ถา้    2 + 22 + 23 + … + 2𝑛  =  510    แลว้  𝑛  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 7 2. 8 3. 9 4. 10 5. 11 
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7. พิจารณาล าดบัตอ่ไปนี ้
 ก. 1 ,  3 ,  6 ,  10 ,  15 ,  21 ข. 1 ,  −1 ,  1 ,  −1 ,  1 ,  −1 

 ค. 100 ,  98 ,  96 ,  94 ,  92 ,  90 ง. −7 ,  −5 ,  −3 ,  −1 ,  1 ,  3 

 จ านวนล าดบัท่ีเป็นล าดบัเลขคณิต มีทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 2. 1 3. 2 4. 3 5. 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ขอ้มลูชดุใดตอ่ไปนีท้ี่  มธัยฐาน  ≠  ฐานนิยม 
 1. 1.2 ,  1.3 ,  1.4 ,  1.7 ,  1.7 ,  1.8 ,  1.9 2. 11 ,  12 ,  13 ,  16 ,  16 ,  16 ,  17 

 3. 15 ,  16 ,  17 ,  17 ,  17 ,  17 ,  18 4. 100 ,  101 ,  101 ,  102 ,  103 ,  104 ,  105 

 5. 100 ,  101 ,  102 ,  102 ,  103 ,  104 ,  105 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ถา้ความสมัพนัธร์ะหวา่งราคาซือ้ (𝐵)  และราคาขาย (𝑆)  ของไขเ่ป็ดขนาดตา่งๆ ตอ่ฟอง 
 เป็น  𝑆 = 0.25 + 1.1𝐵    และพอ่คา้คนหนึง่ ซือ้ไขเ่ป็ดขนาดตา่งๆ มาดว้ยราคาเฉลีย่เลขคณิตตอ่ฟอง 
 เทา่กบั 4.00 บาท  แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของราคาขายไขต่อ่ฟอง เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 4.50  บาท 2. 4.55  บาท 3. 4.60  บาท 4. 4.65  บาท 5. 4.70  บาท 
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10. อายขุองพนกังานในบรษัิทแหง่หนึง่มีการแจกแจงความถ่ีดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถา้สุม่พนกังานมา 1 คน แลว้ความนา่จะเป็นท่ีพนกังานคนนี ้จะมีอายนุอ้ยกวา่ 60 ปี เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

5
 2. 49

55
 3. 51

55
 4. 52

55
 5. 54

55
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก เลอืก 1 ค าตอบทีถ่กูที่สดุ  จ านวน 20 ขอ้ ขอ้ละ 4 คะแนน รวม 80 คะแนน 

11. ถา้  1 < 𝑥 < 5  แลว้ค าตอบของสมการ  |𝑥 − 7| + |4𝑥 − 3|  =  18  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 8

3
 2. 11

4
 3. 15

4
 4. 9

2
 5. 14

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ    𝑥2(3 − 2𝑥)(𝑥 + 11)  ≥  0    มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 12 2. 13 3. 14 4. 15 5. 16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อาย ุ(ปี) จ  านวนพนกังาน (คน) 
20 – 29  42 

30 – 39  96 

40 – 49  38 

50 – 59  40 

60 ปีขึน้ไป 4 
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13. ก าหนดให ้   𝑎 = −
99

100
  ,   𝑏 = −

100

101
   และ   𝑐 = −

101

102
    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 

 1. 𝑎  <  𝑏  <  𝑐 2. 𝑎  <  𝑐  <  𝑏 3. 𝑏  <  𝑐  <  𝑎 

 4. 𝑐  <  𝑎  <  𝑏 5. 𝑐  <  𝑏  <  𝑎 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให ้   𝑎 = 250  ,   𝑏 = 330   และ   𝑐 = 520    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. 𝑎  <  𝑏  <  𝑐 2. 𝑎  <  𝑐  <  𝑏 3. 𝑏  <  𝑐  <  𝑎 

 4. 𝑐  <  𝑎  <  𝑏 5. 𝑐  <  𝑏  <  𝑎 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให ้รูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶  มีมมุ 𝐶 เป็นมมุฉาก และมี 𝑎, 𝑏, 𝑐 เป็นความยาวของดา้นตรงขา้มมมุ 𝐴, 𝐵, 𝐶 

 ตามล าดบั    ถา้   𝑐2 sin 𝐴 = 3   และ  𝑐2 sin 𝐵 = 3√3   แลว้พืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 3

4
  ตารางหนว่ย 2. 3

2
  ตารางหนว่ย 3. 3√3

4
  ตารางหนว่ย 

 4. 3√3

2
  ตารางหนว่ย 5. 3√3  ตารางหนว่ย 
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16. ก าหนดให ้รูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 มีมมุ 𝐶 เป็นมมุฉาก  และมี 𝑎, 𝑏, 𝑐 เป็นความยาวของดา้นตรงขา้มมมุ 𝐴, 𝐵, 𝐶 

 ตามล าดบั    พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. sin 𝐴  =  cos 𝐵 ข. ถา้  𝐴̂ = 2𝐵̂  แลว้  cos 𝐴 = 

1

2
 

 ค. sin 𝐴  <  tan 𝐴 ง. ถา้  𝑎 < 𝑏  แลว้  sin 𝐴 < sin 𝐵 

 จ านวนขอ้ความทีถ่กูตอ้งเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความถกูตอ้ง) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 

17. ก าหนดให ้𝑆 เป็นเซตของจ านวนเต็มบวก ซึง่มี 40 จ านวน 

 ถา้ มี  25  จ านวนใน 𝑆 ที่เป็นจ านวนคู ่ มี  9  จ านวนใน 𝑆 ที่หารดว้ย 5 ลงตวั 

 และ มี  12  จ านวนใน 𝑆 ที่ไมเ่ป็นจ านวนคู ่และหารดว้ย 5 ไมล่งตวั 
 แลว้จ านวนสมาชิกใน 𝑆 ที่หารดว้ย 10 ลงตวั มีทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 5 2. 6 3. 7 4. 8 5. 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. จากแบบรูปตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 

 𝑎 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

6
 2. 3

10
 3. 1

3
 4. 2

3
 5. 4

5
 

 
 
 
 
 
 
 

2

15
  

7

15
  

2

5
  

3

5
  𝑎 

1

15
  

4

15
  

1

5
  

8

15
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19. ก าหนดให ้𝑓 เป็นฟังกช์นัท่ีมีโดเมนของ 𝑓 เป็นเซตของจ านวนเต็ม  และ  𝑓(𝑛) = {
2𝑛2 + 1 ;   𝑛 ≥ 0
𝑛(𝑛 + 1) ;   𝑛 < 0

 

 ถา้  𝑓(𝑓(𝑎))  =  73    แลว้ 𝑎 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −5 2. −4 3. −3 4. 3 5. 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดให ้ 𝑆 = { 1, 2, 3, 4 }  และ  𝑀 = { (𝑏, 𝑐) | 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑆 }      สมาชิก (𝑏, 𝑐) ∈ 𝑀  ที่ท าให ้

 สมการ  𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  มีค าตอบเป็นจ านวนจรงิ  มจี านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. 5 3. 6 4. 7 5. 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ก าหนดให ้ กราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  เป็นพาราโบลามจีดุยอดที่ (0, 0) 

 และ กราฟของ  𝑦 = 𝑔(𝑥)  เป็นพาราโบลามจีดุยอดที่ (1, 4) 
 ถา้เซตค าตอบของอสมการ  𝑓(𝑥)  ≤  𝑔(𝑥)  คือชว่งปิด [0, 1]  แลว้  𝑓(−1) + 𝑔(−1)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −8 2. −4 3. 0 4. 4 5. 8 
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22. ก าหนดให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  …  เป็นล าดบัเรขาคณิต ซึง่มี  𝑎1 = 
9

8
  และอตัราสว่นรว่มเทา่กบั √2

3
 

 ถา้  𝑎𝑛 = 
4

27
  แลว้  𝑛  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 8 2. 9 3. 10 4. 11 5. 12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ก าหนดให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎𝑛  เป็นล าดบัเลขคณิต  ถา้  𝑎1 = 5  และผลตา่งรว่มเทา่กบั 1
2
 

 แลว้  𝑎1 − 𝑎2 + 𝑎3 − 𝑎4 + … − 𝑎20 + 𝑎21  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −5 2. 1 3. 5 4. 10 5. 15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ก าหนดให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎100  เป็นขอ้มลูซึง่เรยีงกนัเป็นล าดบัเลขคณิต โดยมี  𝑎1 = 3  และ  𝑎100 = 255 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของล าดบันี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 121 2. 123 3. 125 4. 127 5. 129 
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25. จากการสอบถามเรือ่งจ านวนครัง้ของคนท่ีมาศนูยก์ารคา้เปิดใหมแ่หง่หนึง่ จ านวน 100 คน 

 ในช่วง 3 เดือนที่ผา่นมา มีการแจกแจงความถ่ีดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของจ านวนครัง้ของคนกลุม่นีท้ีม่าที่ศนูยก์ารคา้แหง่นี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 10.25  ครัง้ 2. 10.50  ครัง้ 3. 10.75  ครัง้ 4. 11.10  ครัง้ 5. 11.25  ครัง้ 
 
 
 
 
 
 
 

26. ในการสอบวชิาคณิตศาสตร ์ซึง่มคีะแนนเตม็ 20 คะแนน ของนกัเรยีน 21 คน  มีผูไ้ดค้ะแนนสงูสดุ 1 คน 

 และต ่าสดุ 1 คน    ถา้ตดัคะแนนสงูสดุออก จะไดค้า่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบเทา่กบั 11 คะแนน 

 แตถ่า้ตดัคะแนนต ่าสดุออก จะไดค้า่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบเทา่กบั 11.8 คะแนน 

 พิสยัของคะแนนสอบครัง้นี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 13  คะแนน 2. 14  คะแนน 3. 15  คะแนน 4. 16  คะแนน 5. 17  คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. จากผลการสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนจ านวน 45 คน ซึง่นกัเรยีนทกุคนไดค้ะแนนเป็นจ านวนเต็ม 
 พบวา่ มีนกัเรยีน  20  คน สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่  49 คะแนน 

 และ มีนกัเรยีน  20  คน สอบไดค้ะแนนมากกวา่  50 คะแนน 

 ถา้ให ้ 𝑆 = { 48.5 ,  49 ,  49.5 ,  50 ,  50.5 }  แลว้สมาชิกใน 𝑆 ที่เป็นไปไดท้ี่จะเป็นคา่มธัยฐานของคะแนนสอบ 

 มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1  จ านวน 2. 2  จ านวน 3. 3  จ านวน 4. 4  จ านวน 5. 5  จ านวน 
 
 
 
 
 
 
 
 

จ านวนครัง้ จ  านวนคน 

1 – 5 30 
6 – 10 25 

11 – 15 20 
16 – 20 20 
21 – 25 5 
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28. ก าหนดให ้ 𝐴  =  { 1 ,  2 ,  3 } 𝐵  =  { 4 ,  5 ,  6 ,  7 } 

  𝑆  =  { (𝑎, 𝑏) | 𝑎 ∈ 𝐴  และ  𝑏 ∈ 𝐵 } 
 ถา้ (𝑎, 𝑏) เป็นสมาชิกหนึง่ตวัของ 𝑆 ที่ไดจ้ากการสุม่  แลว้ความนา่จะเป็นท่ี  𝑏 = 2𝑎  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

10
 2. 1

8
 3. 1

7
 4. 1

6
 5. 1

5
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ก าหนดให ้ 𝑆  คือเซตของจ านวนนบัท่ีมี 4 หลกั ซึง่ประกอบขึน้จากเลขโดด  1 ,  2 ,  3 ,  4 

 และ  𝐴  =  { 𝑛 ∈ 𝑆 | 𝑛 มีเลขโดด 3 ปรากฏอยูอ่ยา่งนอ้ยหนึง่หลกั } 

 จ านวนสมาชิกของ 𝐴 มีทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 61 2. 150 3. 175 4. 244 5. 247 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ก าหนดให ้ 𝑆 = { 1 ,  2 ,  3 ,  … ,  98 ,  99 }    ถา้สุม่หยิบจ านวนจาก  𝑆  มาหนึง่จ านวน  แลว้ความนา่จะเป็น 

 ที่จะไดจ้ านวนคูท่ีม่ีเลขโดด 6 อยู ่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 12

99
 2. 13

99
 3. 14

99
 4. 15

99
 5. 16

99
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เฉลย 

1. 3 7. 3 13. 5 19. 3 25. 1 
2. 1 8. 4 14. 5 20. 4 26. 4 
3. 2 9. 4 15. 3 21. 1 27. 2 
4. 1 10. 5 16. 5 22. 4 28. 4 
5. 2 11. 5 17. 2 23. 4 29. 3 
6. 2 12. 2 18. 3 24. 5 30. 3 
 

แนวคิด 

1. 1

2 + √3
 + (

1

2
+ √3)

2
  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 17

4
 2. 3√3 3. 21

4
 4. 6 5. 4√3 

ตอบ 3 

1

2 + √3
 + (

1

2
+ √3)

2
 =  

1

2 + √3
∙

2 − √3

2 − √3
    +    (

1

2
)

2
+ 2 (

1

2
) √3 + √3

2
 

 =       
2 − √3

22−√3
2          +      

1

4
      +     √3       +   3 

 =       2 − √3        +      
1

4
      +     √3       +   3 

 =                           5   +  
1

4
                                        =  

21

4
 

 

2. คา่ของ  (−
1

32
)

−
3

5
  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −8 2. −4 3. −
1

8
 4. 1

8
 5. 8 

ตอบ 1 

(−
1

32
)

−
3

5
  =  (−32)

3

5 

 =  (−25)
3

5 

 =  (−1)
3

5 2
(5)(

3

5
)
 

 =   (−1)    23        =  −8 
 

3. ผลบวกของค าตอบของสมการ    3𝑥2
  =  93𝑥−4    เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 4 2. 6 3. 8 4. 10 5. 12 
ตอบ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3𝑥2
 =  93𝑥−4 

3𝑥2
 =  (32)3𝑥−4 

3𝑥2
 =  3(2)(3𝑥−4) 

3𝑥2
 =  36𝑥−8 

𝑥2 =  6𝑥 − 8 

      𝑥2 − 6𝑥 + 8 =  0 
   (𝑥 − 2)(𝑥 − 4) =  0 
       𝑥  =  2 ,  4 

จะไดผ้ลบวกค าตอบ  =  2 + 4  =  6 

ตดัฐาน 3 

ทัง้สองฝ่ัง 
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4. จ านวนเตม็ 𝑥  ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ    1 − 𝑥   <   − 3

7
   <   7 − 𝑥    มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 6 2. 7 3. 8 4. 9 5. 10 
ตอบ 1 

 
 
 
 
 

จ านวนเตม็ที่อยูร่ะหวา่ง  1 3

7
  และ  7 3

7
  ไดแ้ก่  2 ,  3 ,  4 ,  5 ,  6 ,  7  ซึง่จะมีทัง้หมด 6 จ านวน 

 

5. ก าหนดให ้รูปสามเหลีย่ม ABC  มีมมุ C เป็นมมุฉาก และ มมุ A มีขนาด 30°   ถา้ดา้น BC ยาว 6 หนว่ย 

 แลว้พืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม ABC มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 6√3  ตารางหนว่ย 2. 18√3  ตารางหนว่ย 3. 32  ตารางหนว่ย 

 4. 36  ตารางหนว่ย 5. 42  ตารางหนว่ย 

ตอบ 2 

 จากโจทย ์จะวาดไดด้งัรูป 

 จะหาพืน้ท่ี ตอ้งใชส้ตูร  1
2
 × ฐาน × สงู  →  ตอ้งหา AC 

 
 
 
 
 

 จะได ้พืน้ท่ี  =  
1

2
 × AC × BC  =  

1

2
 × 6√3 × 6  =  18√3 

 

6. ถา้    2 + 22 + 23 + … + 2𝑛  =  510    แลว้  𝑛  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 7 2. 8 3. 9 4. 10 5. 11 
ตอบ 2 

จะเห็นวา่  2 + 22 + 23 + … + 2𝑛  เป็นอนกุรมเรขาคณิต ที่มี  𝑎1 = 2  และ  𝑟 = 2 

ใชส้ตูร  𝑆𝑛 = 
𝑎1(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
  จะได ้ 2 + 22 + 23 + … + 2𝑛  =  

2(2𝑛 − 1)

2 − 1
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 − 𝑥 <     − 3

7
  <   7 − 𝑥 

1 <    𝑥 −
3

7
 <   7 

1
3

7
 <   𝑥 <   7

3

7
 

+𝑥  ตลอด 

+
3

7
  ตลอด 

A 

B 

C 
30° 

6 

tan 30°  =  
ขา้ม
ฃิด  =  

6

AC
 

    
1

√3
 =  

6

AC
 

   AC =  6√3 

510 =  2(2𝑛 − 1) 
255 =      2𝑛 − 1 
256 =      2𝑛 
  8 =       𝑛 
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7. พิจารณาล าดบัตอ่ไปนี ้
 ก. 1 ,  3 ,  6 ,  10 ,  15 ,  21 ข. 1 ,  −1 ,  1 ,  −1 ,  1 ,  −1 

 ค. 100 ,  98 ,  96 ,  94 ,  92 ,  90 ง. −7 ,  −5 ,  −3 ,  −1 ,  1 ,  3 

 จ านวนล าดบัท่ีเป็นล าดบัเลขคณิต มีทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 2. 1 3. 2 4. 3 5. 4 
ตอบ 3 

ล าดบัเลขคณิต คือ ล าดบัท่ีเพิม่ขึน้อยา่งคงที่ หรอืลดลงอยา่งคงที่ โดยการบวกหรอืลบ 
 

 ก. 1 ,  3 ,  6 ,  10 ,  15 ,  21     ข. 1 ,  −1 ,  1 ,  −1 ,  1 ,  −1     

 

 ค. 100 ,  98 ,  96 ,  94 ,  92 ,  90     ง. −7 ,  −5 ,  −3 ,  −1 ,  1 ,  3     
จะเห็นวา่ มี ค. และ ง. เทา่นัน้ ที่เป็นล าดบัเลขคณิต 
 

8. ขอ้มลูชดุใดตอ่ไปนีท้ี่  มธัยฐาน  ≠  ฐานนิยม 
 1. 1.2 ,  1.3 ,  1.4 ,  1.7 ,  1.7 ,  1.8 ,  1.9 2. 11 ,  12 ,  13 ,  16 ,  16 ,  16 ,  17 

 3. 15 ,  16 ,  17 ,  17 ,  17 ,  17 ,  18 4. 100 ,  101 ,  101 ,  102 ,  103 ,  104 ,  105 

 5. 100 ,  101 ,  102 ,  102 ,  103 ,  104 ,  105 
ตอบ 4 

ตวัเลอืกทกุขอ้ มีขอ้มลู 7 ตวั  →  มธัยฐานจะอยูต่วัที่  7+1

2
  =  4 

ฐานนิยม คือขอ้มลูที่ซ  า้มากที่สดุ  ดงันัน้ จะหาวา่ขอ้ไหนที่ตวัที่ 4 ไมใ่ช่ตวัที่ซ  า้มากที่สดุ 
 1. 1.2 ,  1.3 ,  1.4 ,  1.7 ,  1.7 ,  1.8 ,  1.9 2. 11 ,  12 ,  13 ,  16 ,  16 ,  16 ,  17 

 3. 15 ,  16 ,  17 ,  17 ,  17 ,  17 ,  18 4. 100 ,  101 ,  101 ,  102 ,  103 ,  104 ,  105 

 5. 100 ,  101 ,  102 ,  102 ,  103 ,  104 ,  105 
จะเห็นวา่มีขอ้ 4. ขอ้เดียว ท่ีตวัที่ 4 ไมใ่ช่ตวัที่ซ  า้มากที่สดุ 
 

9. ถา้ความสมัพนัธร์ะหวา่งราคาซือ้ (𝐵)  และราคาขาย (𝑆)  ของไขเ่ป็ดขนาดตา่งๆ ตอ่ฟอง 
 เป็น  𝑆 = 0.25 + 1.1𝐵    และพอ่คา้คนหนึง่ ซือ้ไขเ่ป็ดขนาดตา่งๆ มาดว้ยราคาเฉลีย่เลขคณิตตอ่ฟอง 

 เทา่กบั 4.00 บาท  แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของราคาขายไขต่อ่ฟอง เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 4.50  บาท 2. 4.55  บาท 3. 4.60  บาท 4. 4.65  บาท 5. 4.70  บาท 
ตอบ 4 

จากสมบตัิของคา่เฉลีย่เลขคณิต  ถา้ 𝑆 และ 𝐵 สมัพนัธก์นัดว้ยสตูร  𝑆  =  0.25 + 1.1𝐵  
แลว้ 𝑆̅ และ 𝐵̅  จะสมัพนัธก์นัดว้ยสตูรเดียวกนัดว้ย  →  จะได ้

 
 
 
 
 
 
 

+2 +3 →  เพ่ิมไมค่งที่ −2 +2 →  เดี๋ยวเพ่ิมเดี๋ยวลด 

−2 −2 −2 −2 −2 +2 +2 +2 +2 +2 

โจทยใ์ห ้ซือ้เฉลี่ย 𝐵̅ = 4.00 
𝑆̅ =  0.25 + 1.1𝐵̅ 
𝑆̅ =  0.25 + 1.1(4.00) 
 =  0.25 + 4.4 
 =  4.65 
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10. อายขุองพนกังานในบรษัิทแหง่หนึง่มีการแจกแจงความถ่ีดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถา้สุม่พนกังานมา 1 คน แลว้ความนา่จะเป็นท่ีพนกังานคนนี ้จะมีอายนุอ้ยกวา่ 60 ปี เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

5
 2. 49

55
 3. 51

55
 4. 52

55
 5. 54

55
 

ตอบ 5 

จ านวนพนกังานทัง้หมด  =  42 + 96 + 38 + 40 + 4  =  220 คน 
พนกังานท่ีอายนุอ้ยกวา่ 60 ปี คือพนกังานทกุคนท่ีไมใ่ช่ 4 คนที่อยูใ่นชัน้ลา่งสดุ ซึง่จะมี  220 − 4  =  216 คน 

จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  
216

220
  =  

54

55
 

 

11. ถา้  1 < 𝑥 < 5  แลว้ค าตอบของสมการ  |𝑥 − 7| + |4𝑥 − 3|  =  18  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 8

3
 2. 11

4
 3. 15

4
 4. 9

2
 5. 14

3
 

ตอบ 5 

จะหาวา่ ภายในชว่ง  1 < 𝑥 < 5  ที่โจทยก์ าหนด คา่  𝑥 − 7  และ  4𝑥 − 3  เป็นบวกหรอืลบ 

เพื่อจะไดใ้ชส้มบตัิ  |𝑎|  =  { 𝑎 เมื่อ 𝑎 ≥ 0

−𝑎 เมื่อ 𝑎 < 0
  มาช่วยถอดเครือ่งหมายคา่สมับรูณ ์

 
 

 
 
แทนในสมการ 
 
 
 
 
 

12. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ    𝑥2(3 − 2𝑥)(𝑥 + 11)  ≥  0    มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 12 2. 13 3. 14 4. 15 5. 16 
ตอบ 2 

คา่ 𝑥 ที่ท าใหแ้ตล่ะตวัที่คณูกนัอยู ่เป็น 0 จะมี  0 ,  
3

2
 ,  −11  →  น าไปเขียนเสน้จ านวน 

มี 1 วงเลบ็ คือ 3 − 2𝑥  ที่ สปส หนา้ 𝑥 เป็นลบ  →  เครือ่งหมายฃอ่งขวาสดุ จะเริม่ดว้ย ลบ 

𝑥2 เป็นการยกก าลงัเลขคู ่ →  เครือ่งหมายจะไมส่ลบัตรง 0 

อสมการ เป็นแบบ  ≥ 0  →  จะตอบช่วงที่เป็นบวก รวมจดุ  0 ,  
3

2
 ,  −11  ดว้ย 

 
 

อาย ุ(ปี) จ  านวนพนกังาน (คน) 
20 – 29  42 

30 – 39  96 

40 – 49  38 

50 – 59  40 

60 ปีขึน้ไป 4 

 

  1 <    𝑥 <  5 
−6 <  𝑥 − 7 <  −2 

1 <    𝑥 <  5 
4 <  4𝑥 <  20 
1 <  4𝑥 − 3 <  17 

𝑥 − 7  เป็นลบ  ดงันัน้  |𝑥 − 7|  =  −(𝑥 − 7) 
4𝑥 − 3  เป็นบวก  ดงันัน้  |4𝑥 − 3|  =  4𝑥 − 3 

  |𝑥 − 7| + |4𝑥 − 3| =  18 
−(𝑥 − 7) + 4𝑥 − 3 =  18 
−𝑥 + 7 + 4𝑥 − 3 =  18 
               3𝑥 =  14 

                 𝑥 =  
14

3
 →  อยูร่ะหวา่ง 1 และ 5  ตามที่โจทยก์ าหนด 
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จากขอ้มลูทัง้หมด จะวาดเสน้จ านวนไดด้งัรูป 

 
 

จ านวนเตม็ที่อยูใ่นช่วงนี ้ไดแ้ก่  −11 ,  −10 ,  −9 ,  … , 1   ซึง่จะมี  1 − (−11) + 1  =  13 จ านวน 
 

13. ก าหนดให ้   𝑎 = −
99

100
  ,   𝑏 = −

100

101
   และ   𝑐 = −

101

102
    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 

 1. 𝑎  <  𝑏  <  𝑐 2. 𝑎  <  𝑐  <  𝑏 3. 𝑏  <  𝑐  <  𝑎 

 4. 𝑐  <  𝑎  <  𝑏 5. 𝑐  <  𝑏  <  𝑎 

ตอบ 5 

จะเห็นวา่  𝑎, 𝑏 และ 𝑐 มีเศษนอ้ยกวา่สว่นอยู ่1 เสมอ  →  จะจดัรูปใหส้ว่นตา่ง 1 นีโ้ผลอ่อกมาใหม้ี 1 ที่เศษ เหมือนๆ กนั 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่  𝑎, 𝑏, 𝑐  มี −1 เหมือนๆ กนั  แตเ่นื่องจาก  1

100
  >  

1

101
  >  

1

102
    ดงันัน้  𝑎 > 𝑏 > 𝑐 

 

14. ก าหนดให ้   𝑎 = 250  ,   𝑏 = 330   และ   𝑐 = 520    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. 𝑎  <  𝑏  <  𝑐 2. 𝑎  <  𝑐  <  𝑏 3. 𝑏  <  𝑐  <  𝑎 

 4. 𝑐  <  𝑎  <  𝑏 5. 𝑐  <  𝑏  <  𝑎 

ตอบ 5 

สงัเกตวา่เลขชีก้ าลงั  50, 30, 20  หารดว้ย 10 ลงตวัทัง้หมด  →  จะจดัรูป  𝑎, 𝑏, 𝑐  ใหม้ี 10 เป็นเลขชีก้ าลงั 
 
 
 
 

เนื่องจาก  32  >  27  >  25    ดงันัน้   𝑎  >  𝑏  >  𝑐 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

−11        0         
3

2
 

−       +       +       − 

𝑎 =       −
99

100
 

 =     −
100−1

100
 

 =  − (1 −
1

100
) 

 =    −1 + 
1

100
 

𝑏 =       −
100

101
 

 =     −
101−1

101
 

 =  − (1 −
1

101
) 

 =    −1 + 
1

101
 

𝑐 =       −
101

102
 

 =     −
102−1

102
 

 =  − (1 −
1

102
) 

 =    −1 + 
1

102
 

  𝑎   𝑏   𝑐 
  250   330   520 
(25)10 (33)10 (52)10 
 3210  2710  2510 
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15. ก าหนดให ้รูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶  มีมมุ 𝐶 เป็นมมุฉาก และมี 𝑎, 𝑏, 𝑐 เป็นความยาวของดา้นตรงขา้มมมุ 𝐴, 𝐵, 𝐶 

 ตามล าดบั    ถา้   𝑐2 sin 𝐴 = 3   และ  𝑐2 sin 𝐵 = 3√3   แลว้พืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 3

4
  ตารางหนว่ย 2. 3

2
  ตารางหนว่ย 3. 3√3

4
  ตารางหนว่ย 

 4. 3√3

2
  ตารางหนว่ย 5. 3√3  ตารางหนว่ย 

ตอบ 3 

 
 
 
 

เนื่องจาก  𝑎, 𝑏, 𝑐 เป็นดา้นของสามเหลีย่มมมุฉาก ดงันัน้  𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2 

เราสามารถจดัรูปใหม้ี  𝑎2 + 𝑏2  ไดโ้ดย  (1)2 + (2)2 : 
 
 
 

พืน้ท่ี ∆  =  1
2
 × ฐาน × สงู  =  1

2
 𝑎𝑏    →  หา 𝑎𝑏 ไดจ้าก  (1) × (2) : 

 
 
 
 

 จะไดพ้ืน้ท่ี  =  1
2
 𝑎𝑏    =  

1

2
(

3√3

2
)    =  

3√3

4
 

 

16. ก าหนดให ้รูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 มีมมุ 𝐶 เป็นมมุฉาก  และมี 𝑎, 𝑏, 𝑐 เป็นความยาวของดา้นตรงขา้มมมุ 𝐴, 𝐵, 𝐶 

 ตามล าดบั    พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. sin 𝐴  =  cos 𝐵 ข. ถา้  𝐴̂ = 2𝐵̂  แลว้  cos 𝐴 = 

1

2
 

 ค. sin 𝐴  <  tan 𝐴 ง. ถา้  𝑎 < 𝑏  แลว้  sin 𝐴 < sin 𝐵 

 จ านวนขอ้ความทีถ่กูตอ้งเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความถกูตอ้ง) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

ตอบ 5 

ก. 𝐶 เป็นมมุฉาก ดงันัน้  𝐴̂ + 𝐵̂ = 90° 

 จากสมบตัิของโคฟังกช์นั จะได ้ sin 𝐴 = cos 𝐵     

ข. แทน  𝐴̂ = 2𝐵̂  ใน 
 
 
 

 ดงันัน้  𝐴̂  =  90° − 30°  =  60°   →  จะได ้ cos 𝐴  =  cos 60°  =  
1

2
     

ค. sin 𝐴  =  
ขา้ม
ฉาก  =  

𝑎

𝑐
    และ    tan 𝐴  =  

ขา้ม
ชิด   =  

𝑎

𝑏
    จะเห็นวา่สองคา่นีม้เีศษ = 𝑎 เทา่กนั 

 แต ่𝑐 เป็นดา้นตรงขา้มมมุฉาก จะยาวกวา่ 𝑏 เสมอ  ท าให ้     𝑎
𝑐
    <    𝑎

𝑏
    (ตวัหารมาก จะไดผ้ลลพัธน์อ้ย) 

 

ง. sin 𝐴  =  
𝑎

𝑐
    และ    sin 𝐵  =  

𝑏

𝑐
    จะเห็นวา่ถา้  𝑎 < 𝑏  จะได ้ 𝑎

𝑐
  <  

𝑏

𝑐
  จึงสรุปไดว้า่  sin 𝐴 < sin 𝐵     

𝑐2 sin 𝐴 =  3 

 𝑐2 (
𝑎

𝑐
) =  3 

   𝑎𝑐 =  3   …(1) 

𝑐2 sin 𝐵 =  3√3 

 𝑐2 (
𝑏

𝑐
) =  3√3 

   𝑏𝑐 =  3√3   …(2) 

𝑎2𝑐2 + 𝑏2𝑐2 =  32 + (3√3)
2

 

(𝑎2 + 𝑏2)𝑐2 =  9  +     27 
        𝑐2      𝑐2 =      36 
             𝑐2 =        6    …(3) 

𝑎𝑐 × 𝑏𝑐 =  3 × 3√3 

𝑎𝑏𝑐2 =  9√3 

𝑎𝑏(6) =  9√3 

𝑎𝑏 =  
3√3

2
 

จาก (3) 

  𝐴̂ + 𝐵̂ = 90° 
2𝐵̂ + 𝐵̂ = 90° 
3𝐵̂ =  90° 
  𝐵̂ =  30° 

𝐵  

𝑎  

𝑏  

𝑐  

𝐴  𝐶  

𝐵  

𝑎  

𝑏  

𝑐  

𝐴  𝐶  

sin 𝐴  <  tan 𝐴     
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17. ก าหนดให ้𝑆 เป็นเซตของจ านวนเต็มบวก ซึง่มี 40 จ านวน 

 ถา้ มี  25  จ านวนใน 𝑆 ที่เป็นจ านวนคู ่ มี  9  จ านวนใน 𝑆 ที่หารดว้ย 5 ลงตวั 

 และ มี  12  จ านวนใน 𝑆 ที่ไมเ่ป็นจ านวนคู ่และหารดว้ย 5 ไมล่งตวั 
 แลว้จ านวนสมาชิกใน 𝑆 ที่หารดว้ย 10 ลงตวั มีทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 5 2. 6 3. 7 4. 8 5. 10 
ตอบ 2 

ใหเ้อกภพสมัพทัธค์อื 𝑆 

12 จ านวน ไมเ่ป็นคู ่และ ÷ 5 ไมล่งตวั  →  จะไดบ้รเิวณนอกวงกลม = 12 ดงัรูป 

โจทยถ์ามจ านวนท่ี ÷ 10 ลงตวั  →  ตอ้งเป็นคู ่และ ÷ 5 ลงตวั  →  ตอ้งหา 𝑏 มาตอบ 
25 จ านวนเป็นคู ่ →  𝑎 + 𝑏 = 25 …(1) 

9 จ านวน ÷ 5 ไมล่งตวั →  𝑏 + 𝑐  =  9 …(2) 

𝑆 มีทัง้หมด 40 จ านวน →   

 
 
 
 

18. จากแบบรูปตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 

 𝑎 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

6
 2. 3

10
 3. 1

3
 4. 2

3
 5. 4

5
 

ตอบ 3 

เปลีย่นทกุตวัใหม้ีสว่นเป็น 15 เหมือนๆ กนั เพื่อใหง้่ายตอ่การค านวณ ไดด้งัรูป 
สงัเกตวา่ทกุแถว และทกุหลกั มผีลบวกเทา่กบั 1 เสมอ 
นั่นคือ  

2

15
 + 

7

15
 + 

6

15
  =  

2

15
 + 

9

15
 + 

4

15
  =  

6

15
 + 

1

15
 + 

8

15
  =  

4

15
 + 

3

15
 + 

8

15
  =  1 

ดงันัน้  𝑎  =  1 −
9

15
−

1

15
  =  

5

15
  =  

1

3
 

ซึง่ถา้ตรวจสอบในแถวหรอืหลกัอืน่ๆ ที่ผา่นช่อง 𝑎 ก็จะไดผ้ลบวกเป็น 1 ดว้ย 
 

19. ก าหนดให ้𝑓 เป็นฟังกช์นัท่ีมีโดเมนของ 𝑓 เป็นเซตของจ านวนเต็ม  และ  𝑓(𝑛) = {
2𝑛2 + 1 ;   𝑛 ≥ 0
𝑛(𝑛 + 1) ;   𝑛 < 0

 

 ถา้  𝑓(𝑓(𝑎))  =  73    แลว้ 𝑎 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −5 2. −4 3. −3 4. 3 5. 5 
ตอบ 3 

เนื่องจาก  𝑓(𝑓(𝑎))  =  73  →  ตอ้งเอา 73 มายอ้นสตูรของ 𝑓 กลบัไปสองรอบ จึงจะไดค้า่ 𝑎 

แต ่𝑓 มีสองสตูร คือ  2𝑛2 + 1  กบั  𝑛(𝑛 + 1)  ท าใหไ้มรู่ว้า่จะยอ้น 73 กลบัไปดว้ยสตูรไหน 

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 12 =  40 
   25    + 𝑐 + 12 =  40 
                𝑐 =    3 

จาก (1) 

→  แทนใน (2) จะได ้

12  

คู ่ ÷5 ลงตวั 

𝑎  𝑏  𝑐  

𝑆  

𝑏 + 3 =  9 
𝑏 =  6 

2

15
  

7

15
  

2

5
  

3

5
  𝑎 

1

15
  

4

15
  

1

5
  

8

15
  

 

2

15
  

7

15
  

6

15
  

9

15
  𝑎 

1

15
  

4

15
  

3

15
  

8

15
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จะลองยอ้นทัง้สองสตูร  แลว้ดวูา่สตูรไหนยอ้นไดค้า่ 𝑛 ที่สอดคลอ้งกบัเง่ือนไขของสตูรที่ใชย้อ้นบา้ง 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ 73 ยอ้นสตูร 𝑓 กลบัไปครัง้แรก ไดเ้ป็น 6    →  ตอ้งยอ้น 6 กลบัไปอีกรอบดว้ยทัง้สองสตูร 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้  6  ยอ้นสตูร 𝑓 กลบัไปครัง้ที่สอง ไดเ้ป็น −3  →  จะได ้ 𝑎 = −3 

 

20. ก าหนดให ้ 𝑆 = { 1, 2, 3, 4 }  และ  𝑀 = { (𝑏, 𝑐) | 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑆 }      สมาชิก (𝑏, 𝑐) ∈ 𝑀  ที่ท าให ้

 สมการ  𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  มีค าตอบเป็นจ านวนจรงิ  มจี านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. 5 3. 6 4. 7 5. 8 
ตอบ 4 

จากสมบตัิของสมการก าลงัสอง  สมการ  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  จะมคี าตอบเป็นจ านวนจรงิเมื่อ  𝑏2 − 4𝑎𝑐  ≥  0 

ดงันัน้  สมการ  𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  จะมีค าตอบเป็นจ านวนจรงิเมื่อ 

 

ลองแทน 𝑐 เป็นคา่ตา่งๆ แลว้ดวูา่แตล่ะกรณี มี 𝑏 ก่ีจ านวน ท่ีท าให ้ (∗) เป็นจรงิ 
 กรณี  𝑐 = 1 :  จะได ้ 𝑏2  ≥  4(1)  =  4    →  𝑏 = 2, 3, 4 รวม 3 แบบ 
 กรณี  𝑐 = 2 :  จะได ้ 𝑏2  ≥  4(2)  =  8    →  𝑏 = 3, 4  รวม 2 แบบ 

 กรณี  𝑐 = 3 :  จะได ้ 𝑏2  ≥  4(3)  =  12    →  𝑏 = 4  รวม 1 แบบ 

 กรณี  𝑐 = 4 :  จะได ้ 𝑏2  ≥  4(4)  =  16    →  𝑏 = 4  รวม 1 แบบ 

รวมทกุกรณี  จะไดจ้ านวนแบบ  =  3 + 2 + 1 + 1  =  7 แบบ   →  𝑀 มีสมาชิก 7 ตวั 
 

21. ก าหนดให ้ กราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  เป็นพาราโบลามจีดุยอดที่ (0, 0) 

 และ กราฟของ  𝑦 = 𝑔(𝑥)  เป็นพาราโบลามจีดุยอดที่ (1, 4) 
 ถา้เซตค าตอบของอสมการ  𝑓(𝑥)  ≤  𝑔(𝑥)  คือชว่งปิด [0, 1]  แลว้  𝑓(−1) + 𝑔(−1)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −8 2. −4 3. 0 4. 4 5. 8 
ตอบ 1 

𝑦 = 𝑓(𝑥) มีจดุยอดที่ (0, 0)  จะได ้ 𝑓(𝑥)   =  𝑎1(𝑥 − 0)2 + 0  =  𝑎1𝑥2 

𝑦 = 𝑔(𝑥) มีจดุยอดที่ (1, 4)  จะได ้ 𝑔(𝑥)  =  𝑎2(𝑥 − 1)2 + 4 

 

2𝑛2 + 1 =  73 
2𝑛2 =  72 
  𝑛2 =  36 
  𝑛 =  ±6 

𝑛(𝑛 + 1) =  73 

ไปตอ่ไมไ่ด ้เพราะ  𝑛  กบั  𝑛 + 1 เป็นจ านวนเต็มสองตวัที่
เรยีงตดิกนั จะมีตวัหนึง่เป็นคู ่ตวัหนึง่เป็นคี่ ท าใหผ้ลคณู  
𝑛(𝑛 + 1)  เป็นคูเ่สมอ จงึไมม่ีทางไดผ้ลคณูเป็น 73 ได ้เง่ือนไขของสตูร  2𝑛2 + 1  คือ  𝑛 ≥ 0 

ท าให ้ −6  ใชไ้มไ่ด ้ →  ได ้ 𝑛 = 6 

2𝑛2 + 1 =  6 
2𝑛2 =  5 

  𝑛2 =  
5

2
 

     𝑛(𝑛 + 1) =  6 
   𝑛2 + 𝑛 − 6 =  0 
(𝑛 − 2)(𝑛 + 3) =  0 
   𝑛  =  2 ,  −3 

ไปตอ่ไมไ่ด ้เพราะ  𝑛  ตอ้งเป็นจ านวนเตม็ เง่ือนไขของสตูร  𝑛(𝑛 + 1)  คือ  𝑛 < 0 

ท าให ้ 2  ใชไ้มไ่ด ้ →  ได ้ 𝑛 = −3 

𝑏2 − 4(1)𝑐 ≥  0 
𝑏2 ≥  4𝑐    …(∗) 

พาราโบลา  𝑦 = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘 

จะมีจดุยอดอยูท่ี่  (ℎ, 𝑘) 
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อสมการ  𝑓(𝑥)  ≤  𝑔(𝑥)  เป็นอสมการก าลงัสองที่มีค  าตอบคือ  [0, 1] 

ดงันัน้ ที่ 𝑥 = 0 กบั 1 เป็นจดุที่ท  าใหส้มการ  𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥)  เป็นจรงิ 
นั่นคือ และ 
 
 
 

ดงันัน้  𝑓(𝑥)  = 4𝑥2  และ  𝑔(𝑥) = −4(𝑥 − 1)2 + 4 

จะได ้ 𝑓(−1) + 𝑔(−1) =  4(−1)2 + −4(−1 − 1)2 + 4 

 =       4        +       −16           + 4    =  −8 
 

22. ก าหนดให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  …  เป็นล าดบัเรขาคณิต ซึง่มี  𝑎1 = 
9

8
  และอตัราสว่นรว่มเทา่กบั √2

3
 

 ถา้  𝑎𝑛 = 
4

27
  แลว้  𝑛  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 8 2. 9 3. 10 4. 11 5. 12 
ตอบ 4 

จากสตูรล าดบัเรขาคณิต 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ก าหนดให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎𝑛  เป็นล าดบัเลขคณิต  ถา้  𝑎1 = 5  และผลตา่งรว่มเทา่กบั 1
2
 

 แลว้  𝑎1 − 𝑎2 + 𝑎3 − 𝑎4 + … − 𝑎20 + 𝑎21  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −5 2. 1 3. 5 4. 10 5. 15 
ตอบ 4 

จากสมบตัิของล าดบัเลขคณิต พจนค์ูท่ี่อยูต่ดิกนั จะมีผลลบเทา่กบัผลตา่งรว่มเสมอ  →  จะจบัคูใ่หเ้ป็นผลลบดงักลา่ว 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0         1 

  𝑓(0) =     𝑔(0) 
𝑎1(02) =  𝑎2(0 − 1)2 + 4 
    0 =  𝑎2 + 4 
 −4 =  𝑎2 

  𝑓(1) =     𝑔(1) 
𝑎1(12) =  𝑎2(1 − 1)2 + 4 
    𝑎1 =                            4 

𝑎𝑛 =    𝑎1𝑟𝑛−1 

 
4

27
 =   

9

8
(√

2

3
)

𝑛−1

 

 
22

33 =  
32

23 ((
2

3
)

1

2
)

𝑛−1

 

 
25

35 =         (
2

3
)

𝑛−1

2
 

 5 =         
𝑛−1

2
 

11 =         𝑛 

     𝑎1 − 𝑎2 + 𝑎3 − 𝑎4 + 𝑎5 − … − 𝑎20 + 𝑎21 
=  𝑎1 + (𝑎3 − 𝑎2) + (𝑎5 − 𝑎4) + … + (𝑎21 − 𝑎20) 

=   5  +         
1

2
         +          

1

2
         + … +           

1

2
 

=   5  +              10(
1

2
) 

=       10 

มี 21 ตวั หกั 𝑎1 ตวัแรกออกเหลือ 20 ตวั 

→  จะจบัคูไ่ด ้ 20

2
 = 10 คู ่
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24. ก าหนดให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎100  เป็นขอ้มลูซึง่เรยีงกนัเป็นล าดบัเลขคณิต โดยมี  𝑎1 = 3  และ  𝑎100 = 255 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของล าดบันี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 121 2. 123 3. 125 4. 127 5. 129 
ตอบ 5 

คา่เฉลีย่เลขคณิต  =  
ผลบวกของทกุตวั

จ านวนตวั  
ผลบวกของทกุตวั หาไดจ้ากสตูรอนกุรมเลขคณิต  𝑆𝑛 =   𝑛

2
 (𝑎1 + 𝑎𝑛) 

 =  
100

2
(3 + 255)  =  12900 

ดงันัน้ จะไดค้า่เฉลีย่เลขคณิต  =  
12900

100
  =  129 

 

25. จากการสอบถามเรือ่งจ านวนครัง้ของคนท่ีมาศนูยก์ารคา้เปิดใหมแ่หง่หนึง่ จ านวน 100 คน 

 ในช่วง 3 เดือนที่ผา่นมา มีการแจกแจงความถ่ีดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของจ านวนครัง้ของคนกลุม่นีท้ีม่าที่ศนูยก์ารคา้แหง่นี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 10.25  ครัง้ 2. 10.50  ครัง้ 3. 10.75  ครัง้ 4. 11.10  ครัง้ 5. 11.25  ครัง้ 
ตอบ 1 

ใชจ้ดุกึง่กลางชัน้ ในการค านวณผลบวกดงัตาราง 
 
 
 
 
 
 
 

 จะได ้𝑥̅  =  
1025

100
  =  10.25 

 

26. ในการสอบวชิาคณิตศาสตร ์ซึง่มคีะแนนเตม็ 20 คะแนน ของนกัเรยีน 21 คน  มีผูไ้ดค้ะแนนสงูสดุ 1 คน 

 และต ่าสดุ 1 คน    ถา้ตดัคะแนนสงูสดุออก จะไดค้า่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบเทา่กบั 11 คะแนน 

 แตถ่า้ตดัคะแนนต ่าสดุออก จะไดค้า่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบเทา่กบั 11.8 คะแนน 

 พิสยัของคะแนนสอบครัง้นี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 13  คะแนน 2. 14  คะแนน 3. 15  คะแนน 4. 16  คะแนน 5. 17  คะแนน 
ตอบ 4 

ใหค้ะแนนของนกัเรยีน 21 คน เรยีงจากนอ้ยไปมาก คือ  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥20 ,  𝑥21 

ถา้ตดัคะแนนสงูสดุ คือ 𝑥21 ออก จะเหลอื  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥20  รวม 20 จ านาน  →  โจทยใ์หค่า่เฉลีย่ = 11 

 จะได ้       
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + … + 𝑥20

20
 =  11 

  𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + … + 𝑥20 =  220    …(1) 

จ านวนครัง้ จ  านวนคน 

1 – 5 30 
6 – 10 25 

11 – 15 20 
16 – 20 20 
21 – 25 5 

 

จ านวนครัง้ จ  านวนคน (𝑓) จดุกึ่งกลางชัน้ (𝑥) ผลรวมของชัน้ (𝑓𝑥) 

1 – 5   30 
5+1

2
 = 3  30 ×  3 = 90 

6 – 10   25 8  25 ×  8 = 200 
11 – 15   20 13  20 × 13 = 260 
16 – 20   20 18  20 × 18 = 360 
21 – 25     5 23     5 × 23 = 115 

 100   1025 
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ถา้ตดัคะแนนต ่าสดุ คือ 𝑥1 ออก จะเหลอื  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥20 ,  𝑥21  รวม 20 จ านาน  →  โจทยใ์หค่า่เฉลีย่ = 11.8 

 จะได ้       
𝑥2 + 𝑥3 + … + 𝑥20+𝑥21

20
 =  11.8 

  𝑥2 + 𝑥3 + … + 𝑥20 + 𝑥21 =  236    …(2) 
 

สงัเกตวา่ (1) และ (2) มี  𝑥2 + 𝑥3 + … + 𝑥20  เหมือนๆ กนั  →  ถา้ลบกนั กอ้นนีจ้ะตดักนัได ้
(2) − (1) :  (𝑥2 + 𝑥3 + … + 𝑥20 + 𝑥21) − (𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + … + 𝑥20) =  236 − 220 
  𝑥21   −   𝑥1 =    16 

จะเห็นวา่  𝑥21 − 𝑥1  ก็คือ ขอ้มลูมากสดุ ลบ ขอ้มลูนอ้ยสดุ  ซึง่ก็คือพิสยันั่นเอง  →  พิสยั = 16 

 

27. จากผลการสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนจ านวน 45 คน ซึง่นกัเรยีนทกุคนไดค้ะแนนเป็นจ านวนเต็ม 
 พบวา่ มีนกัเรยีน  20  คน สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่  49 คะแนน 

 และ มีนกัเรยีน  20  คน สอบไดค้ะแนนมากกวา่  50 คะแนน 

 ถา้ให ้ 𝑆 = { 48.5 ,  49 ,  49.5 ,  50 ,  50.5 }  แลว้สมาชิกใน 𝑆 ที่เป็นไปไดท้ี่จะเป็นคา่มธัยฐานของคะแนนสอบ 

 มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1  จ านวน 2. 2  จ านวน 3. 3  จ านวน 4. 4  จ านวน 5. 5  จ านวน 
ตอบ 2 

มธัยฐาน คือขอ้มลูที่มตี  าแหนง่อยูต่รงกลาง เมื่อเรยีงขอ้มลูจากนอ้ยไปมาก 

ซึง่จากขอ้มลูที่โจทยก์ าหนด จะวาดไดด้งัรูป 

และจะสรุปไดว้า่ 5 คนตรงกลาง มีคะแนน เป็น 49 หรอื 50 ไดแ้คส่องแบบ 

จากสตูร จะไดม้ธัยฐานอยูต่  าแหนง่ที่  𝑁+1

2
  =  

45+1

2
  =  23 

เนื่องจากคนท่ี 23 จะเป็นคนหนึง่ใน 5 คนที่อยูต่รงกลาง 
ดงันัน้ มธัยฐาน จะเป็นไดแ้ค ่49 หรอื 50 ไดแ้ค ่2 แบบ 
 

28. ก าหนดให ้ 𝐴  =  { 1 ,  2 ,  3 } 𝐵  =  { 4 ,  5 ,  6 ,  7 } 

  𝑆  =  { (𝑎, 𝑏) | 𝑎 ∈ 𝐴  และ  𝑏 ∈ 𝐵 } 
 ถา้ (𝑎, 𝑏) เป็นสมาชิกหนึง่ตวัของ 𝑆 ที่ไดจ้ากการสุม่  แลว้ความนา่จะเป็นท่ี  𝑏 = 2𝑎  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

10
 2. 1

8
 3. 1

7
 4. 1

6
 5. 1

5
 

ตอบ 4 

จ านวนแบบทัง้หมด: 𝐴 มีสมาชิก 3 ตวั  →  เลอืก 𝑎 ได ้3 แบบ 

 𝐵 มีสมาชิก 4 ตวั  →  เลอืก 𝑏 ได ้4 แบบ →  จะไดจ้ านวนแบบ = 3 × 4 แบบ 

จ านวนแบบที่ตอ้งการ: 𝑎 เป็นไดแ้ค ่1, 2, 3  ดงันัน้  2𝑎 คือ  2, 4, 6  แต ่2 ใชไ้มไ่ด ้เพราะไมอ่ยูใ่น 𝐵 

 จะเหลอื 𝑎 = 2 , 𝑏 = 4  กบั  𝑎 = 3 , 𝑏 = 6  แค ่2 แบบ 
จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  

2

3×4
  =  

1

6
 

 
 
 
 
 
 
 

   …   …     …  

20 คนได ้< 49 20 คนได ้> 50 

ทัง้หมด 45 คน 

5 คนตรงกลาง 
เป็น 49 หรอื 50 ได ้2 แบบ 
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29. ก าหนดให ้ 𝑆  คือเซตของจ านวนนบัท่ีมี 4 หลกั ซึง่ประกอบขึน้จากเลขโดด  1 ,  2 ,  3 ,  4 

 และ  𝐴  =  { 𝑛 ∈ 𝑆 | 𝑛 มีเลขโดด 3 ปรากฏอยูอ่ยา่งนอ้ยหนึง่หลกั } 

 จ านวนสมาชิกของ 𝐴 มีทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 61 2. 150 3. 175 4. 244 5. 247 
ตอบ 3 

นบัแบบตรงขา้ม (คือแบบท่ีไมม่ี 3 เลย) จะง่ายกวา่ แลว้คอ่ยเอามาหกัออกจากจ านวนแบบทัง้หมด 

แบบที่ไมม่ี 3 คือมีแต ่ 1, 2, 4  →  เลอืกไดห้ลกัละ 3 แบบ  และมี 4 หลกั  →  จะไดจ้ านวนแบบ = 34 แบบ 

จ านวนแบบทัง้หมด คือมี  1, 2, 3, 4  →  จะเลอืกไดห้ลกัละ 4 แบบ  และมี 4 หลกั  →  จะไดจ้ านวนแบบ = 44 แบบ 

จะไดจ้ านวนแบบท่ีมี 3 อยา่งนอ้ยหนึง่หลกั  =  44 − 34  =  256 − 81  =  175 แบบ 
 

30. ก าหนดให ้ 𝑆 = { 1 ,  2 ,  3 ,  … ,  98 ,  99 }    ถา้สุม่หยิบจ านวนจาก  𝑆  มาหนึง่จ านวน  แลว้ความนา่จะเป็น 

 ที่จะไดจ้ านวนคูท่ีม่ีเลขโดด 6 อยู ่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 12

99
 2. 13

99
 3. 14

99
 4. 15

99
 5. 16

99
 

ตอบ 3 

𝑆 มีสมาชิก 99 จ านวน  →  จ านวนแบบทัง้หมด = 99 แบบ 

จ านวนเลขคูท่ี่มี 6 อยู ่จะม ี 6 เป็นหลกัหนว่ย :  6 ,  16 ,  26 ,  36 ,  46 ,  56 ,  66 ,  76 ,  86 ,  96    →  10 แบบ 
 6 เป็นหลกัสบิ :  60 , 62 , 64 , 68    (ไมน่บั 66 ทีเ่คยนบัไปแลว้)    →  4 แบบ  
รวมทัง้สองกรณี จะไดจ้ านวนแบบ  =  10 + 4  =  14 แบบ    →  จะไดค้วามนา่จะเป็น   =  

14

99
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